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Uvoľnenie opatrení týkajúce sa  návštev  klientov ZpS Komárno od 16.05.2022

Vážení rodinní príslušníci!
Vzhľadom na priaznivý vývin epidemickej situácie odo dňa 16.05.2022 sú  umožnené návštevy klientov nášho zariadenia už aj na izbách klientov, alebo v interiéri zariadenia, a to denne od 13,30 hod. do 17,30 hod. aj v sobotu a v nedeľu a to bez toho, aby Ste sa museli vopred nahlasovať. 
Podmienky pre návštevníkov je mať chránené vonkajšie dýchacie orgány respirátorom FFP2 počas trvania návštevy. 
V prípade zvýšenej teploty alebo príznakov respiračného ochorenia (zvýšená teplota –nad 37,2 °C, kašeľ, sekrécia z nosa), mu nebude umožnený vstup do zariadenia (ani do vonkajších priestorov).
Vážení rodinní príslušníci, týmto Vás žiadame o dodržanie podmienok návštev a zároveň ďakujeme za Vaše pochopenie.
ÚJ !!!!     F E L H Í V Á S
Lakóink látogatása  ismét lehetséges – az óvintézkedések mérséklése
Tisztelt hozzátartozók!

2022.  május 16 - tól,  naponta  (szombat, vasárnap beleértve)  13,30- órától – 17,30 óráig   újból látogathatók otthonunk lakói, már akár a szobájukban is,  bizonyos feltételek betartása mellett, előzetes bejelentkezés nélkül.
A látogatás feltételei: Minden látogató részére kötelező a FFP2 maszk viselete  a látogatás egész tartama alatt, és kötelezően alá kell magát rendelnie az intézetünkben foganatosított   higéniai és járványügyi előírásoknak. Láz, testhőmérséklet emelkedés (37,2C), illetve légzőszervi  betegség esete kizáró ok a látogatásra. 

Tisztelt hozzátartozók, ez úton is kérjük Önöket a feltételeink szigorú  betartására, megértésüket köszönjük.
